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(GCF-9, 11, 12, 13 & VCF-VDCF-SCF-3) 
DATE: 13.04.2022 MAXIMUM MARKS: 100  TIMING: 2 Hours 
 

BUSINESS MATHEMATICS, REASONING & STATISTICS 
 

 

1. ;fn   
x

x
y






1

1
 

 2 dy
(1 x )

dx
   cjkcj gS :- 

 (a) y      

(b) y2 

 (c) - y      

(d) - y2 

  

2. oØ 81232 23  xxxy  ds 0x  ij xq.klw= gS %&  

 (a) -12      

(b) 12 

 (c) 0      

(d) buesa ls dksbZ ugh- 

 

3. ;fn A = {1,2,3} rFkk A ij lEcU/k R = { (1,1), (2,2), (3,3), (1,2), (2,1), (2,3), (3,2) }  

gS] rks fuEu esa ls dkSulk lgh gksxk %& 

          (a)  lEcU/k R izfrn'khZ] lefer vkSj laØked 

        (b)   lEcU/k R izfrn'khZ] lefer ysfdu laØked ugha 

(c)   lEcU/k R izfrn'khZ] laØked ysfdu lefer ugha 

(d)   lEcU/k R izfrn'khZ] u lefer vkSj u gh laØked 

 

4. gy djks % 1
4

1

2

43





 xx
 

    (a) 8x  

 (b) 8x  

 (c) 1x  

 (d) 1x  

 

5. ;fn , lehdj.k 0142 2  xx  ds ewy gS] rks 
33  dk eku gksxk \  

(a) 11 

(b) -11 

(c)  22 

(d) -22 

 

6. gy djks 01256 23  xxx   

(a) 1, 3, 4 

(b) -1, 3, 4  

(c) 1, 6, 2  

(d) 1, -6, -2  
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7. ,d ijh{kk esa 40% fo|kFkhZ xf.kr esa vuqrh.kZ gq,] 30% vaxzsth esa vuqrh.kZ gq, rFkk 10% nksuksa esa 

vuqrh.kZ gq,] rks nksuksa fo"k;ksa esa mRrh.kZ gksus okys fo|kfFkZ;ksa dk izfr’kr gS%&  

 (a) 20%  

 (b) 40% 

 (c) 60%   

 (d) 15% 

 

8. A rFkk B dh vk;q ¼o"kksZ esa½ dk vuqikr 5:7 gSA ;fn A 9 o"kZ cM+k rFkk B 9 o"kZ NksVk gksrk rks A dh 

vk;q B dh vk;q ls nqxquh gksrhA B dh orZeku vk;q gS%&  

 (a) 12 o"kZ   

 (b) 15 o"kZ 

 (c) 21 o"kZ   

 (d) 24 o"kZ 

 

9. ;fn #i;s 1]380 dks A, B rFkk C esa bl izdkj foHkkftr fd;k tkrk gS] fd A, B ds va’k dk 5 xquk 

rFkk C ds va’k dk 3 xquk izkIr djrk gS A rc C dk va’k gS%&  

 (a) #i;s 300  

 (b) #i;s 600  

 (c) #i;s 900  

 (d) #i;s 180 

 

10. 
1/2 2/3 7/3

5/3 3/2

2a xa x6a

9a xa




 dk eku Kkr djs] ;fn a=4 ? 

         (a) 
3

1
                                

         (b) 
1

2
                        

(c) 
4

1

 

   

  (d) 
1

9  
 

11. ,d crZu esa 80 yh 'kq) nw/k Fkk] mlesa 18 yh ikuh feyk;k x;kA bl feJ.k esa ls 49 yh csp fn;k 

x;k vkSj 2 % 1 ds vuqikr esa dze'k% nw/k vkSj ikuh dh dqN vkSj ek=k blesa feyk nh xbZA bl 

ifj.kkeLo:i ;fn crZu esa nw/k vkSj ikuh dk vuqikr dze'k% 4 % 1 Fkk] rks crZu esa feykbZ xbZ nw/k dh 

ek=k D;k Fkh \ 

  (a) 4 litre 

 (b) 8 litre 

 (c) 10 litre 

 (d) 12 litre 

 

12. ,d crZu esa 240 yhVj vYdksgy vkSj fLifjV dk feJ.k gSA belsa vYdksgy dh ek=k 26% gSA blesa 

fdruk vYdksgy vkSj Mky fn;k tk,] ftlls bldh ek=k 60% gks tk,\ 

 (a) 204 ltr. 

 (b) 160 ltr. 

 (c) 90 ltr. 

 (d) 180 ltr.  
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13. jeu us tYnh lqcg lw;Z dh vksj eqag djds pyuk izkjEHk fd;kA dqN le; ckn og ck;ha vksj eqM+k] 

vkSj ckn esa fQj cka;h vksj eqM+k vc og fdl fn'kk dh vksj tk jgk gS \ 

(a) iwoZ  

(b) if'pe  

(c) nf{k.k   

(d) mÙkj   

 

14. ,d vkneh dk ifjp; nsrs gq, lqjs'k us dgk] "og esjh ekrk ds ifr dh ekrk dk csVk gSA" lqjs'k dk 

lEcU/k vkneh ls D;k gS \ 

(a) pkpk  

(b) csVk 

(c) ppsjk HkkbZ   

(d) iksrk 

 

15. fuEufyf[kr eas ls dkSulk rRo ^ \ * dh txg vk,xk \  

 IR10 KP12 MN14 OL16 ? 

(a) RS19 

(b) RI19 

(c) QR19 

(d) QJ18 

 

16. ,d iz'u rFkk nks dFku I rFkk II blds uhps fn;s x;s gSa] vkidks ;g r; djuk gS fd dFku esa fn;s 

x;s iznRr iz'u dk mRrj nsus ds fy;s i;kZIr gSA  

X ds fdrus iq= gS\  

dFku:- 

I. P ds dsoy nks HkkbZ E rFkk W gSA   

II. Q rFkk X dh vdsyh iq=h P gSA 

(a) dsoy dFku I i;kZIr gSA  

(b) dsoy dFku II i;kZIr gSA  

(c) nksuksa dFku I rFkk II vko';d gSA 

(d) nksuksa dFku i;kZIr ugha gSA   

 

17. jfo ds firk dk ,d csVk jksfgr ftldh ,d cqvk y{eh ftldk ifr jko gS] mldk llqj eksgu gS rks 

eksgu dk jfo ls D;k laca/k gS\  

(a) Hkrhtk    

(b) nknk 

(c) iq= 

(d) pkpk  

 

funsZ'k : fuEu esa ls fo"ke pqfu;s (18 - 19): 

18. 4, 5, 7, 10, 14, 18, 25, 32 

(a) 7  

(b) 14 

(c) 18  

(d) 33 
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19. 156, 468, 780, 1094, 1404, 1716 

(a) 468  

(b) 780 

(c) 1094  

 (d) 1716 

 

20. ,d Mªkboj vius xkao ls mÙkj fn'kk dh vksj 20 fdeh- xkM+h ls tkrk gSA blds ckn og uk'rs ds 

fy, :drk gS] fQj og vius cka;s eqM+dj 30 fdeh- vkxs tkrk gSA fQj nksigj ds [kkus ds fy, 

:drk gSA dqN vkjke djus ds ckn og cka;s eqM+dj 20 fdeh- xkM+h pykrk gSA vUr esa 'kke dh pk; 

ds ckn cka;s eqM+dj 30 fdeh- xkM+h pykdj vius 'kgj igqaprk gSA 'kke dh pk; ds ckn mlus fdl 

fn'kk dh vksj xkM+h pyk;h \ 

(a) if'pe  

(b) iwoZ 

(c) mÙkj  

(d) nf{k.k 

 

21. N% vkneh M, N, O, P, Q vkSj R nks iafDr;ksa esa cSBs gS] izR;sd iafDr esa rhu vkneh cSBs gSA nksuksa iafDr 

,d nwljs ds vkeus&lkeus gSA Q fdlh Hkh iafDr ds vfUre Nksj ij ugha gSA P, R ds cka;s nwljk gSA 

O, Q dk iM+kslh gS vkSj P ds fod.khZ; foijhr cSBk gSA N, R dk iM+kSlh gSA rks N ds lkeus dkSu cSBk 

gS \ 

(a) R  

(b) Q 

(c) P  

(d) M 

 

iz'u 22 % lkr fe= T, U, V, W, X, Y vkSj Z mÙkj dh vkSj eqWg djds ,d lh/kh iafDr esa cSBs gSaA W, T ds 

nk,a dks ikWposa LFkku ij cSBk gSA W nksuksa esa ls fdlh Hkh fduk,sa ij ugha cSBk gSA Z o X ds chp esa nks yksx 

cSBs gSaA Y, U ds ck,W dks rhljs LFkku ij cSBk gSA Y Bhd chp esa cSBk gSA Z, Y ds ,dne cxy esa ugha cSBk gSA  

22. W ds laca/k esa Z dk LFkku dkSu&lk gS \ 

(a) ck,W dks nwljk   

(b) nk,W dks rhljk  

(c) ck,W dks pkSFkk   

(d) ck,W dks rhljk  

 

23. ;fn P, Q dk ifr vkSj R, S vkSj Q dh ekrk gSA R dk P ls D;k lEcU/k gS \ 

(a) ekrk  

(b) cgu 

(c) pkph  

(d) lkl 

 

24. X vkSj Y, A ds cPps gSA A, X dk firk gS] ysfdu Y mldk csVk ugha gSA Y fdl izdkj A ls lEcfU/kr 

gS\ 

(a) cgu  

(b) HkkbZ  

(c) csVk  

(d) csVh 
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Number Series- 

25. 1, 4, 10, 22, ?, 94 

(a) 46  

(b) 48 

(c) 49  

(d) 47 

 

26. 4, 9, 25, 49, ?, 169, 289, 361 

(a) 120  

(b) 121 

(c) 122  

(d) 164 

 

27. ;fn DELHI dks 73541 dksM Hkk"kk esa fy[kk tkrk gS rFkk CALCUTTA dks 82589662 dksM Hkk"kk esa 

fy[kk tkrk gS] rks CALICUT dks fy[kk tk;sxk \ 

(a) 5279431  

(b) 5978213 

(c) 8251896  

(d) 8543962 

 

28. ;fn  ‘+’ dk vFkZ gS ‘‚’, ‘‚’ dk vFkZ gS ‘x’, dk vFkZ gS  ‘-‘ rFkk ‘-’ dk vFkZ gS ‘+’ rks fuEufyf[kr 

O;atd dk eku D;k gksxk ? 

 15 ÷ 5 x 9 + 3 – 6 = ? 

 (a) 78     

 (b) 72 

 (c) 28      

(d) 30 

 

29. ;fn 10 izs{k.kksa ds fy, mPpre rFkk U;wure eku Øe'k% 40 rFkk 10 gks rks ijkl xq.kkad D;k gksxk\ 

(a) 
3

5
 

(b) 
5

3
  

(c)  30 

(d)  buesa ls dksbZ ugha 

 

30. 
12

1
,...,

5

1
,

3

1
,1

n
dk gjkRed ek/; gS %  

 (a) 
1

1

n
 

(b) 
1

1

n
 

 (c) 
n

2
 

(d) 
n

1
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31. chekdÙkkZ dh vk;q vkSj chek dh fd'r dh jkf'k esa D;k lglEcU/k gksrk gS\ 

 (a)  /kukRed 

 (b)  _.kkRed 

 (c)  'kwU; 

 (d)  buesa ls dksbZ ugha 

 

32. ,d O;fDr ds fo:) tks 70 o"kZ gksus rd 50 o"kZ xqtkjrk gS ds fo"ke dk vuqikr gS 9 % 5 vkSj ,d 

O;fDr ds fo:) tks 80 o"kZ gksus rd 60 o"kZ jgrk gS dk vuqikr 8 % 6A laHkkouk Kkr dhft, fd 

muesa ls ,d de ls de 20 o"kZ ds ckn Hkh jgsxk& 

 (a)  11/14  

 (b)  22/49 

 (c)  31/49  

 (d)  35/49 
 

33. tc ls de rksj.k o ls vf/kd rksj.k ,d nwljs dks izfrPNsn djsa rks izfrPNsnu fcUnq gksxk& 

(a)  izFke prqFkZd 

(b)  f}rh; prqFkZd 

(c)  r`rh; prqFkZd 

(d)  cgqyd  

 

34. ;fn ekf/;dk] cgqyd rFkk fopj.k Øe'k% 23,29 rFkk 100 gS rks fopj.k xq.kkad D;k gksxk\   

(a)  10% 

(b)  50%  

(c)  20% 

(d)  buesa ls dksbZ ugha   
 

35. ;fn 0, 1, 2, 3... 9 dk ekud fopyu gS] rks 10, 11, 12, 13,.... 19 dk ekud fopyu gksxk & 

(a) 10k 

(b) k+10 

(c) k 

(d)   √   
 

36. 32 voyksduksa dk ekud fopyu 5 gS] ;fn voyksduksa dk ;ksx 80 gS] rc voyksduksa ds oxksZ dk ;ksx 

crkvksA  

(a)  10 

(b)  1000 

(c)  100 

(d)  2000 
 

37. fn;sa x, izs{k.kksa ds fy, ek/; ls fy, x;s fopyuksa dk chtxf.krh; ;ksx gksxkA  

(a) _.kkRed 

(b) /kukRed  

(c) 'kwU; 

(d) dksbZ Hkh 

 

38. ySLik;lZ lwpdkad vk/kkfjr gS  

(a) vk/kkj o"kZ dh ek=kvksa ij  

(b) pkyw o"kZ dh ek=kvksa ij   

(c) vk/kkj vkSj pkyw o"kZ ds vkSlr ij   

(d) buesa ls dksbZ ugha 
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39. J`a[kyk lwpdkad cjkcj gS %& 

 (a) Jà[kyk lwpdkad = 
100

 lwpdkad Ja[̀kykdkkZ o" pkyw  vuqikr lEidZdkkZ o"fiNys   

 (b) Jà[kyk lwpdkad = 
100

 lwpdkad Jà[kykdkkZ o" pkyw  vuqikr lEidZdkkZ o"pkyw   

 (c) Jà[kyk lwpdkad = 
100

 lwpdkad Ja[̀kykdkkZ o" fiNys  vuqikr lEidZdkkZ o"pkyw   

 (d) buesa ls dksbZ ugha 

 

40. ,d lkj.kh dk lEiw.kZ Åijh Hkkx ftlesa LrEHk vkSj mi LrEHk] bdkbZ ekiu lfEefyr gSaA 

(a) mi 'kh"kZd 

(b) ckWDl gSM 

(c) eq[; Hkkx 

(d) 'kh"kZd 

 

41. ;fn ,d ewy/ku pdzo`f) C;kt ls 2 o"kZ esa 672 #i;s rFkk 3 o"kZ esa 714 #i;s gks rks okf"kZd C;kt nj 

D;k gS \   

(a) 5.5% 

(b) 6.0% 

(c) 6.25% 

(d) 6.75% 

 

42. ;fn fdlh /ku dk %
3

2
16 nj ij 3 o"kZ dk pdzo`f) C;kt 1270 #i;s gks rks mlh /ku dk mlh nj 

ij leku le; vof/k ij lk/kkj.k C;kt D;k gksxk&   

(a) 1,050 

(b) 1,020 

(c) 1,080 

(d) buesa ls dksbZ ugha   

 

43. ekuk NwV dh nj 7 izfr'kr okf"kZd gS] 80 #i;s izkIr djus ds fy, fdruk Hkqxrku djuk pkfg,] gj 

le; okf"kZd o`f) nj 5 izfr'kr gS\   

 (a) 3000   

(b) 2500  

(c) 4000  

(d) 5000 

 

44. ;fn = rks cjkcj gS %& 

(a)  8 

(b)  28 

(c)  56 

(d)  buesa ls dksbZ ugha 

 

45. 10 fcUnqvksa ftuesa ls 7 ,d js[kk ij fLFkr gS] ls [khpsa tk ldus okyh lh/kh js[kkvksa dh la[;k gS% 
(a)   24 

(b)   21   

(c)   25   

(d)   26 

n 2
Cr

 n 2
C10 r




6Cn
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46. ;fn  ,dSdh o vkPNnd Qyu gS rFkk gks rks         gksxk  

 (a)   

 (b)    

 (c)   
 (d)  buesa ls dksbZ ugha 

 

47. 'kCn "MACHINE" ds lHkh v{kjksa dk iz;ksx djrs gq, fdrus lkFkZd ;k fujFkZd 'kCn bl izdkj cuk;s 

tk ldrs gS fd Loj dsoy fo"ke LFkku ij vk;s \ 

(a)  1440 

(b)  720 

(c)  576 

(d)  640 

 

48. ,d vkWfQl esa QuhZpj dh orZeku ewY; #i;s 21]870 gS rFkk âkl dh nj 10 izfr'kr okf"kZd gS rks 3 

o"kZ igys QuhZpj dk ewY;%&  

(a) Rs. 30,000    

(b) Rs. 35,000 

(c) Rs. 40,000    

(d) Rs. 50,000  

 

49. izfro"kZ fdruk /ku fuos’k djsa fd 10 o"kZ esa 10 izfr’kr okf"kZd nj pØo`f) nj ls dqy jkf’k 400000:- 

gks tk;sA 

(a)  24506.18 :- 

(b)  25098.16 :- 

(c) 22506.18 :- 

(d) 21098.16 :- 

 

50. ;fn f(x) = 2x+7 vkSj g(x) = x2+7, xR, rks x ds dkSuls eku] ftuds fy;s  fog(x) = 25 ? 

(a)  –1, 1 

(b)  –2, 2 

(c)  2,2  

(d)  buesa ls dksbZ ugha 

 

51. eku yhft;s fd ,d dEiuh ds jktLo ikap lky ds fuEu gS %  

Year 2014 2015 2016 2017 2018 

Revenues 100 120 160 210 280 

 rqyukRed okf"kZd o`f) dh nj gksxh %  

 (a) 27.74% 

 (b) 29.35% 

 (c) 25.43% 

 (d) 31.60% 

 

52. ;fn C;kt dh nj izFke] f}rh; ,oa r`rh; o"kZ ds fy, dze’k% 6%, 8% rFkk 10% okf"kZd gks] rks #i;s 

60]000 dk 3 o"kksZ esa pdzo`f) C;kt gksxk%& 

 (a) Rs. 19,446 

(b) Rs. 15,556.80 

 (c) Rs. 16,602 

(d) Rs. 75,556.80  

F:R R
3f(x) (x 1) 2  

1/3(x 2) 1 

1/3(x 2) 1 

1/3(x 2) 1 
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53. ,d dkj ftldh dher 6,00,000 :i;s gS] mls 1,00,000 :i;s ds vfxze Hkqxrku (Down-

payment) ls [kjhnh xbZ rFkk 'ks"k jkf'k dks rhu lky ds fy, leku okf"kZd Hkqxrku ds :i esa fd;k 

x;k] rks okf"kZd fdLr dh jkf'k ;fn C;kt 8% pØof/kZr okf"kZd gksA  

 (a) Rs. 1,94,016.75 

(b) Rs. 2,94,016.75 

(c) Rs. 1,61,013.75 

(d) Rs. 1,74,016.75 

 
 

54. ,d vkneh viuh jkf'k dk 
3

1
Hkkx 7% ls] 

4

1
Hkkx 8% ls rFkk 'ks"k Hkkx 10% lk/kkj.k C;kt ls 

fuos'k djrk gSA ;fn mls 561 :i;s dh okf"kZd vk; gks rks jkf'k Kkr djsaA 

(a)  Rs. 5400 

(b)  Rs. 6000 

(c)  Rs. 6600 

(d)  Rs. 7200 
  
55. 'kCn "BANANA" ds v{kjksa dks bl izdkj la;ksftr djus ds] fd dksbZ nks N ,d lkFk u vk;s] fdrus 

rjhds gS\ 

 (a) 40 

 (b) 60 

 (c) 80 

 (d)    100 
  

56. ,d f=Hkqt dh Hkqtk, 
4

1
:

3

1
:

2

1
ds vuqikr esa gSA ;fn f=Hkqt dk ifjeki 52 lseh gS rks lcls NksVh 

Hkqtk dh yEckbZ fdruh gS\ 

 (a) 9 lseh   

(b) 18 lseh  

(c) 24 lseh  

(d) 12 lseh 

 

57. log (13+23+33+--+n3) cjkcj gS %  

 (a) 2 log n + 2 log (n+1) - 2 log 2  

 (b) log n + 2 log (n+1) - 2 log 2 

 (c) 2 log n + log (n+1) - 2 log 2 

 (d) dksbZ ugha 

 

58. ;fn lk/kkj.k C;kt  
 

 
 o"kZ esa ewYk/ku dk  

 

 
  gS rks C;kt dh nj :-  

 (a)        

 (b)    

 (c)        

 (d)  
 

 
  

 

59. ,d O;fDr dh vk; igys lky 5,00,000 :i;s gS rFkk mldh vk; esa izR;sd o"kZ 15,000 :i;s dh 

o`f) gksrh gS] rks dqy 10 o"kksZ dh vk; Kkr djksA 

 (a)  Rs. 56,75,000 

 (b)  Rs. 72,75,000 

 (c)  Rs. 63,75,000 

 (d)  buesa ls dksbZ ugha 
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60. ,d /ku 2 o"kZ esa okf"kZd pdzo`f) ls Lo;a dk 

16

25
xquk gks tkrk gS] izfr o"kZ C;kt dh nj gS%& 

 (a) 5%   

 (b) 12.5% 

 (c) 25%   

 (d) 50% 

  

61. ;fn f}?kkr lehdj.k dk ,d ewy 23  , gS] rks f}?kkr lehdj.k gksxk %  

 (a)  01x32x2   

 (b)  0132  xx  

 (c)  0552  xx  

 (d)  0142  xx  

 

62. ;fn ewy/ku 2000 #i;s rFkk C;kt dh nj rFkk le; lehdj.k x2 – 11x + 30 = 0 ds ewy gks rks 

lk/kkj.k C;kt gksxk %&   

 (a)    Rs. 500  

 (b)   Rs. 600 

 (c)    Rs. 700  

 (d)   Rs. 800 

 

63. ,d fuf’pr jkf'k 8 o"kksZ esa lk/kkj.k C;kt okf"kZd nj ls Lo;a dk rhu xq.kk gks tkrk gSA fdrus o"kksZ esa 

;g Loa; dk ik¡p xq.kk gks tk,xkA 

 (a) 16 years 

(b) 18 years 

 (c) 20 years  

(d) None of these  

 

64. la[;k;s 3, 4, 5, 6 dh lgk;rk ls cuus okyh lHkh la[;kvksa ds bdkbZ ds LFkku ds vadksa dk ;ksx 

gksxk%& 

 (a) 432 

(b) 564 

(c) 108 

(d) 36 

 

65. 9 rFkk 288 ds chp 4 xq.kksÙkj ek/; Kkr djsaA  

(a) 27, 54, 108, 144 

(b) 18, 36, 72, 144 

(c) 36, 72, 144, 208 

(d) 18, 27, 54, 108 

 

66. ,d d{kk esa 120 Nk= gSA 35% Nk= dsoy fØdsV [ksy ldrs gS] 45% dsoy Vscy Vsful [ksy 

ldrs gS rFkk 'ks"k Nk= nksuksa [ksy ldrs gSA lHkh Nk=ksa esa dqy fdrus Nk= fØdsV [ksy ldrs gS \ 

 (a) 55 

 (b) 66 

 (c) 60 

 (d) 70 
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67. a, X, c, A.P. es gS] ;fn X = 25 rFkk a, Y, c, G.P. esa gS] ;fn Y = 7, rks (a, c) gS %& 

 (a)  1, 16 

 (b)  1, 25 

 (c)  1, 36 

 (d)  1, 49  
 

68. 8

1

4

1

2

1

AAA   ............ ∞ dk eku gksxk  

 (a)  'kqU; 

 (b)  vuUr  

 (c)  
2

1
 

 (d)  A 
 

69. vaxzsth o.kZekyk ds cM+s v{kjksa esa ls fdrus v{kjksa dk niZ.k izfrfcEc ,dleku jgrk gS! 

(a) 9 

(b) 10 

 (c) 11 

(d) 12 
 

funsZ’k ¼iz'u 70-72½ fuEufyf[kr tkudkjh dk /;kuiwoZd v/;;u dj uhps fn, x, iz’uksa ds mRrj nhft,%&  

(i) ‘P ‚ Q’ dk vFkZ P, Q dk iq= gS 

(ii) ‘P x Q’ dk vFkZ P, Q dh cgu gS 

(iii) ‘P + Q’ dk vFkZ P, Q dk HkkbZ gS 

(iv) ‘P - Q’ dk vFkZ P, Q dh ekrk gS 

70. vfHkO;fDr ‘T x R + V ‚ S’ esa T dk S ls D;k lEcU/k gS\  

 (a) cgu 

 (b) ekrk 

 (c) pkph 

 (d) csVh 

 

71. vfHkO;fDr ‘T x R ‚ V - S’ esa T dk S ls D;k lEcU/k gS\  

 (a) firk  

 (b) cgu 

 (c) csVh 

 (d) pkph 

 

72. vfHkO;fDr ‘T ‚ R + V x S’ esa V dk T ls D;k lEcU/k gS\    

 (a) cqvk 

 (b) Hkrhtk 

 (c) Hkrhth 

 (d) pkpk 

 

73. ls de vkstkbo oØ gS&  

 (a) U vkdkj dk oØ 

(b) J vkdkj dk oØ 

(c) S vkdkj dk oØ 

(d) ?kaVhuqek vkdkj dk oØ 
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74. fuEu esa ls lokZf/kd iz;qDr gksus okyk oØ gS&  

 (a) fefJr 

 (b) J vkdkj  

 (c) U vkdkj  

(d) ?kaVhuqek  

 

75. fuEu leadks dks ikbZ pkVZ esa iznf’kZr fd;k tkrk gS&  

dj lhek 'kqYd  mRikn vk;dj /kudj 

vk; 120 180 240 180 

 rks vk;dj rFkk /kudj ds dsUnzh; dks.kksa dk eku D;k gS&  

 (a) (1300, 900) 

(b) 1200, 900  

(c) 600, 1200  

(d) 900, 600 

 

76. fuEu esa ls vf/kd LFkkbZ dsUnzh; izd`fr dk eki gS& 

 (a) cgqyd 

(b) ekf/;dk 

(c) ek/; 

(d) G.M. 

 

77. voyksduksa ds lekUrj ek/; ls fy;s x;s fopyuksa ds oxksZ dk ;ksx&&&&&&&&gksrk gS&  

 (a) vf/kdre 

(b) 'kwU;  

(c) U;wure  

(d) dksbZ ugha  

 

78. 6, 8, 12, 36 dk AM, GM rFkk HM gksxk&  

 (a) 15.50, 12, 9.93 

(b) 9.93, 15, 8.65 

(c) 9.52, 14.35, 8.65 

(d) 18.25, 19, 7.54 

 

79. ;fn 4x-6y=13 esa x dh ekf/;dk 16 gS rks y dh ekf/;dk gS&  

 (a) 7.50 

(b) 8.00 

(c) 8.50 

(d) None of these 

 

80. etnwjksa dh etnwjh Rs. 82, Rs. 56, Rs. 90, Rs. 50, Rs. 120, Rs. 75, Rs. 75, Rs. 80, Rs. 

130 rFkk Rs. 65. gS rks Q1, D6, P82 gksxk&  

 (a) Rs. 62.75, Rs. 81.20, Rs. 120.20 

(b) Rs. 45.35, Rs. 92.50, Rs. 135.20 

(c) Rs. 56.25, Rs. 110.63, Rs. 85.30 

(d) Rs. 78.50, Rs. 81.20, Rs. 150.75 
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81. 100 Nk=ksa ds lewg esa lkaf[;dh esa vkSlr vad 50 rFkk ekf/;dk vad 40 gS rks cgqyd vad D;k gksaxs& 

 (a) 15 

(b) 20 

(c) 25 

(d) 30 

 

82. izFke ‘2n’ izkd`frd la[;kvksa ds oxksZ dk vkSlr D;k gS&  

 (a) )14()12(
6

1
 nn  

(b)  )14()12(
6

1
 nn  

(c)  )14()12(
6

1
 nn  

(d)  )14()12(
6

1
 nn  

 

83. ;fn x esa ifjorZu gksus ij y esa ifjorZu uk gks rks nksukas pj x rFkk y vkil esa&&&&&dgykrs gSa&  

 (a) lglEcfU/kr 

(b) lglEcfU/kr ugha 

(c) nksuksa 

(d) dksbZ ugha  

 

84. lglEcU/k xq.kkad bZdkbZ ij&&&&&&&jgrk gS&  

 (a) fuHkZj 

(b) Lora= 

(c) nksuksa 

(d) dksbZ ugha  

 

85. ;fn y = a + bx gks rks x rFkk y ds e/; lglEcU/k xq.kkad gksxk&  

 (a) 1 

(b) -1 

(c) 1 ;fn b>0 ;k -1 ;fn b<0  

(d) dksbZ ugha  

 

86. ;fn fNrjs gq;s fp=ksa esa izkafdr fcUnq Åijh ck;sa ls fupys nk;sa fljs dh vksj xfreku gks rks lglEcU/k 

gS&  

 (a) /kukRed 

(b) 'kwU;  

(c) _.kkRed 

(d) dksbZ ugha  

 

87. lgfopj.k /kukRed] _.kkRed ;k 'kwU; gks ldrk gS&  

 (a) lR; 

(b) vlR; 

(c) nksuksa 

(d) dksbZ ugha  
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88. voyksfdr rFkk vuqekfur ewY; ds varj dks izrhixeu leh{kk esa dgrs gS&  

 (a) =qfV  

(b) vo’ks"k 

(c) fopyu  

(d) (a) ;k (b)  

 

89. izrhixeu dh nksuksa js[kk;sa izfrPNsn djrh gS&  

 (a) ),(
__

y  

(b) ),( yx   

(c) ),(
22

yx   

(d)  ),( yx  

 

90. ;fn y dk x ij izrhixeu xq.kkad rFkk x rFkk y ds e/; lglEcU/k xq.kkad rFkk y dk fopj.k dze’k%    

-3/4, 2/3 rFkk 4 gS rks x dk fopj.k D;k gS&   

 (a) 2/3/2  

(b) 16/3 

(c) 4/3 

(d) 4 

 

91.  

fooj.k Ekk/; SD 

iw¡th 62 5 

ykHk 25 6 

 iw¡th rFkk ykHk dk lglEcU/k xq.kkad 0-92 rks izrhixeu xq.kkadksa dk ;ksx D;k gS ;fn n=25 

 (a) 1.871 

(b) 2.358 

(c) 1.968 

(d) 2.346 
 

92. 3/2)(,2/1)(,6/5)(
_

 BPAPBAP  
rks )( BAP 

 
dk eku D;k gS& 

 (a) 1/3 

(b) 5/6 

(c) 2/3 

(d) 4/9 
 

93. nks iklks ij vkus okys vadks dks ;fn xq.kk fd;k tkrk gS rks 12 vkus ds volj dh lEHkkouk D;k gS&  

 (a) 4/36 

(b) 5/36 

(c) 12/36 

(d) buesa ls dksbZ ughaA 
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94. ;fn cSx esa 5 lQsn rFkk 7 dkyh cky gS] 3&3 xsnksa dks nks ckj p;u fd;k tkrk gS rks D;k lEHkkouk 

gS fd igyk Mªk rhuksa lQsn rFkk nwljk Mªk rhuksa dkyh xsan j[krk gks (i) izfrLFkkiu ds lkFk (ii) fcuk 

izfrLFkkiu ds lkFk&   

 (a) 6/321 and 3/926 

(b) 1/20 and 1/30  

(c) 35/144 and 35/108 

(d) 7/968 and 5/264 

 

95. A ds lp cksyus dh lEHkkouk 4/5 gS rFkk B ds lp cksyus dh lEHkkouk 3/4 gS rks D;k lEHkkouk gS 

fd os ,d nwljs dk [kaMu djsa&   

 (a) 3/20 

(b) 1/5 

(c) 7/20 

(d) 4/5 

 

96. ,d yhi o"kZ esa 53 'kfuokj vkus dh D;k lEHkkouk gS&   

 (a) 1/7 

(b) 2/7 

(c) 1/12 

(d) 1/4  

 

97. x nsopj dk fopj.k gS&  

 (a) 
2)( xE  

(b) 
2)]([ xExE   

(c) )( 2 xE  

(d) (a) or (b)  

 

98. f}inh; forj.k&&&&&&&gS rFkk mlds vk;ke gS&  

 (a) f}vk;keh n rFkk q 

(b) f}vk;keh n rFkk p  

(c) ,dy vk;keh] p  

(d) ,dy vk;keh, q 

 

99. f}inhi forj.k esa =4, =3 rks cgqyd gS&  

 (a) 4 

(b) 4.25 

(c) 4.5 

(d) 4.1 
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100. ;fn ,d O;fDr flDds dks 10 ckj mNkyrk gS rks 5 gSM vkus dh D;k lEHkkouk gS&  

 (a) 

10

5

10

2

1








c  

(b)  

10

2

1








 

(c)  

10

1

5

2

1








c   

(d)  

5

2

1








 

 

 

 

__**__ 


